

## 我外交部

如果日方拒不撤回涉台错误言论、甚至一错再错

# 中方将不得不采取严厉、坚决的反制措施

新华社北京11月19日电(记者 曹嘉明 冯歆然)针对日本内阁官房长官木原稔日前涉华言论,外交部发言人毛宁19日表示,日本首相高市早苗的涉台

新华社北京11月19日电(记者 冯歆然 曹嘉明)外交部发言人毛宁19日表示,以所谓“存亡危机”和“自卫”为名发动对外侵略,是日本军国主义的惯用伎俩。国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义的图谋,共同维护战后国际秩序,守护世界和平。

当日例行记者会上,有记者问:近日有不少分析指出,在日本历任首相中,高市早苗第一个明确表态将“台湾有事”与“存亡危机事态”相挂钩。这意味着一旦出现这种“事态”,日本即可行使所谓“集体自卫权”,日本武力介入台海成为可能,这触犯了中方底线。发言人是否认同这种说法?

毛宁表示,《联合国宪章》规定的“集体自卫权”是为

## 当前形势下即使日本水产品向中国出口也不会有市场

据新华社北京11月19日电(记者 冯歆然 黄扬)外交部发言人毛宁19日在例行记者会上表示,近期,日本首相高市早苗的错误言论引起中国民众强烈公愤。当前形势下,即使日本水产品向中国出口也不会有市场。

毛宁说,日方此前承诺履行输华水产品监管责任,保障产品质量安全,这是日本水产品输华的先决条件,但日方目前未能提供所承诺的技术材料。

错误言论激起了中国人民的公愤和谴责。如果日方拒不撤回,甚至一错再错,中方将不得不采取严厉、坚决的反制措施,由此产生的一切后果由日方承

担。“中方严肃敦促日方收回错误言论,停止在涉华问题上制造事端,以实际行动认错纠偏,维护中日关系政治基础。”

## 国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义图谋

维护国际社会集体安全、防止法西斯势力复活而创设的权利。日本在二战后被限制行使这一权利。《波茨坦公告》明确规定日本禁止重新武装,日本在其宪法中承诺“永远放弃发动战争、武力威胁或以武力作为解决国际争端的手段”,确立“专守防卫”原则。这些都是日本作为战败国义务的法律化。

“回顾历史不难发现,以所谓‘存亡危机’和‘自卫’为名发动对外侵略,是日本军国主义的惯用伎俩。”毛宁说,1931年,“能否得到满洲”曾被视作“威胁日本存

亡”,日本以此为借口发动九一八事变,侵占中国东北。此后,日本宣称“大东亚共荣圈”是日本存亡之战,将侵略战火向整个亚洲。“是否袭击珍珠港”也曾被视为“威胁日本存亡”,由此点燃了太平洋战争的导火索。

“警钟已经敲响,悲剧不能重演。”毛宁表示,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义的图谋,共同维护战后国际秩序,守护世界和平。

## 日本这样的国家没资格成为联合国安理会常任理事国

新华社北京11月19日电(记者 冯歆然 董雪)外交部发言人毛宁19日表示,日本在二战期间发动侵略战争,时至今日仍未彻底反省战争罪责,日本首相高市早苗近期公然发表涉台错误言论,挑战战后国际秩序。这样的国家承担不了维护国际和平与安全的职责,没有资格成为联合国安理会常任理事国。

当日例行记者会上,有记者问:当地时间11月18日,第80届联合国大会全体会议审议安理会改革问题,中方代表发言时明确指出,日本没有资格要求成为联合国安理会常任理事国。发言人对此有何评论?

毛宁表示,根据《联合国宪章》,安理会负有维护国际和平与安全的首要责任。日本在二战期间发动侵略战争,给亚洲和世界人民带来深重灾难。时至今日,日本仍未彻底反省战争罪责,还有人宣扬错误二战史观,参拜靖国神社,歪曲、否认甚至美化侵略历史。日本首相高市早苗近期公然发表涉台错误言论,粗暴干涉中国内政,践踏国际法和国际关系基本准则,挑战战后国际秩序。这样的国家承担不了维护国际和平与安全的职责,没有资格成为联合国安理会常任理事国。

## 国台办

回应日本首相高市早苗涉台挑衅言论

## 望台湾同胞认清相关行径危险性

朱凤莲介绍,从11月20日起,大陆可签发一次有效台胞证的口岸数量增加至100个,有关准备工作已就绪,我们诚挚邀请台湾同胞到大陆来一场“说走就走的旅行”。这100个口岸包括56个航空口岸、27个水运口岸、17个铁路公路口岸,从西北的喀什、霍尔果斯,到东北的抚远港、绥芬河,从西南的友谊关、磨憨,到东南的港珠澳大桥、平潭港,台湾同胞都可以便利安全入境,充分感受“家”的温暖。

朱凤莲还应询表示,日本首相高市早苗公然抛出涉台挑衅言论,妄图介入台海局势、否定抗战胜利成

果、为军国主义招魂,是对国际正义的践踏,对战后国际秩序的挑衅,对中日关系的严重破坏,不得不令国际社会强烈质疑和担忧。

她指出,历史不会被遗忘,更不会被篡改。台湾问题是岛内政,不容任何外来干涉。日方应立即停止干涉中国内政,停止挑衅越线,不要在错误的道路上越走越远。希望广大台湾同胞充分认清日本相关行径的危险性、危害性,同我们一道坚决粉碎一切“台独”分裂行径和外来干涉,守护中华民族共同家园,维护中华民族根本利益和自身安全福祉。

## 国际社会

## 日本两位前首相:应坚持“无核三原则”

广岛、长崎等多地反对修订“无核三原则”企图

据新华社东京11月19日电(记者 李子越 陈泽安)日本前首相岸田文雄、野田佳彦日前分别公开对现任首相高市早苗拟修改“无核三原则”的动向表示担忧,强调“无核三原则”作为日本国策不可改变。

据广岛当地媒体18日报道,岸田文雄日前在接受采访时强调,从担任首相时起,他就已明确表示将延续历届政府立场,继续把不拥有、不制造、不引进核武器的“无核三原则”作为国策,自己在这一问题上的态度从未改变。

野田佳彦日前在长崎县接受当地媒体采访时指出,“无核三原则”是日本的国策。他直言,目前“对高市内阁感到不安的国民正在增多”,今后将在各种场合继续向政府强烈主张坚持“无核三原则”。

“无核三原则”指不拥有、不制造、不引进核武器。1967年,时任日本首相佐藤荣作在国会发言时提出了“无核三原则”。这一原则于1971年在日本众议院全体会议上获得通过,成为日本政府关于核武器的基本政策。2022年,日本政府通过的“安保三文件”中,也写明坚持“无核三原则”的基本方针不会改变。然而据日本媒体披露,高市企图在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时,对“无核三原则”中不引进核武器的原则

进行修改,这引发日本国内强烈担忧。对于日本首相高市早苗修改“无核三原则”的企图,包括核爆受害地广岛和长崎在内的日本多地官员日前公开表达反对意见。他们强调,推进核裁军是民众心愿,政府首脑必须尊重民意。

广岛县知事汤崎英彦18日在记者会上表示,作为人类历史上首次遭受原子弹轰炸的地方,广岛理应坚守“无核三原则”。他说,依赖核武器的安全保障是危险的,政府应努力谋求摆脱核威慑。

长崎市市长铃木史朗18日也对媒体表示,高市早苗企图修改“无核三原则”将强化日本对核威慑的依赖,“无核三原则”一直被视为日本的国策,必须强烈要求政府予以坚守。

长崎县知事大石贤吾17日在记者会上表示,日本政府长期以来坚守“无核三原则”,修改这一原则是明显的“逆行”,对于核爆受害地而言完全无法接受。

冲绳县知事玉城丹尼17日在接受媒体采访时说,日本是唯一遭受原子弹轰炸的国家,如果修改“无核三原则”、背离废除核武器道路,国民绝不会接受。他表示,推进核裁军是民众心愿,切实倾听民众声音也是首相责任之一,希望政府对相关讨论慎之又慎。

## 日本学者:

## 高市言论似曾相识 但如今中国已非昔日中国

东日本国际大学客座教授西园寺一晃18日就日本首相高市早苗的涉台错误言论接受记者采访时表示,高市的言论极其危险,令人想起日本军国主义历史上借口“存亡危机”实施侵略战争的话术,不能允许其错误言论让日本重蹈历史覆辙。

西园寺指出:“首先必须明确的是,台湾问题是中国的内政,不容其他国家干涉。”他说,认为“台湾有事”会威胁到“日本存亡”,在逻辑上根本站不住脚。无端宣称“一旦有事日本就会参战”极具挑衅性。

日本军国主义历史上曾多次以所谓“存亡危机”为

借口发动对外侵略,包括以“行使自卫权”为由悍然制造九一八事变,挑起侵华战争,给包括中国在内的亚洲乃至世界人民带来深重灾难。

“高市的发言听起来似曾相识。”西园寺说,日本军国主义武力侵略中国东北等地,并在那里建立伪满洲国,给中国人民和日本人民都带来深重灾难,“高市难道要重蹈覆辙?”

“如今的中国已非昔日之中国,如今的亚洲也早已不同往昔。”西园寺强调,如果日本不深刻反省历史,必将走向一条不归路。

据新华社东京11月19日电

我商务部回应安世半导体中荷磋商:

## 对荷方主动暂停行政令表示欢迎

新华社北京11月19日电 商务部新闻发言人19日就安世半导体相关问题答记者问时表示,11月18日和19日,中荷双方政府部门在北京就安世半导体问题举行了两轮面对面磋商。荷方主动提出,暂停荷经济大臣根据《货物可用性法案》签发的行政令。中方对荷方主动暂停行政令表示欢迎。

有记者问:有关安世半导体问题,中国和荷兰之间近期的磋商情况如何?商务部新闻发言人对此作出上述回应。

发言人说,在磋商中,中方再次强调,造成当前全球半导体产业链混乱的源头和责任在荷方,敦促荷方切实采取实际行动,迅速且有效推动安世半导体问题早日解决,恢复全球半导体产业链的安全与稳定。荷方主动提出,暂停荷经济大臣根据《货物可用性法案》签发的行政令。

发言人说,中方对荷方主动暂停行政令表示欢迎,认为这是向妥善解决问题的正确方向迈出的第一步,但距离解决全球半导体产业链动荡和混乱的根源“撤销行政令”还有差距。同时,在荷经济部推动下的企业法庭剥夺闻泰科技对荷兰安世控制权的错误裁决,仍是阻碍问题解决的关键所在,希望荷方继续展现与中方真诚合作的意愿,真正提出建设性解决问题的方案。双方同意应取消行政干预,支持和推动企业通过协商依法解决内部纠纷,既保护投资者的合法权益,也为恢复全球半导体产业链安全与稳定创造更有利的条件。

## 在世界知识产权组织总部邂逅壮锦



“对中国有些了解,不过之前没听说过壮锦,现在了解到壮锦的历史渊源和文化传承,觉得很有意思。”在瑞士日内瓦世界知识产权组织总部举行的“中国(广西)地理标志产品展”上,该组织的工作人员伊恩·阿伦茨对被誉为“中国四大名锦”之一的壮锦充满好奇。

17日至18日举行的“中国(广西)地理标志产品展”恰逢世界知识产权组织发展与知识产权委员会第35届会议召开,“展示+品鉴+洽谈”的多元模式吸引了众多与会代表驻足参观。

展览由主题展板、产品展台、视频播放区、六堡茶品鉴区及商务洽谈区组成。六堡茶、合浦南珠、坭兴陶、横县茉莉花茶等地理标志产品,以及壮锦、芒竹藤编、绣球、银饰等民族特色产品同台亮相,充分展示了广西在地理标志保护和区域特色经济发展方面的创新实践。

上图:一名参观者在“中国(广西)地理标志产品展”上与身着民族服饰的工作人员合影。新华社发

## 重申同以色列建交前提

## 沙特王储:确保巴勒斯坦建国

沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德18日到访白宫并与美国总统特朗普举行会晤。他重申沙特与以色列建立外交关系的前提是有“明确路径”确保巴勒斯坦建国。

穆罕默德当天与特朗普共同会见媒体时说,沙特希望以色列人和巴勒斯坦人在中东地区和平共处,愿意参与特朗普首个任期发起的“亚伯拉罕协议”,但前提是确保为巴勒斯坦建国提供“明确路径”。

记者会上,特朗普证实美沙两国就防务合作达成协议,沙特将从美国采购与以色列装备的相同型号的F-35隐形战斗机。穆罕默德表示,将把沙特对美投资追加至1万亿美元,同时表示沙特对算力有巨大需求,期望获得美国制造的尖端芯片。他说,沙特计划短期内在半导体领域投入约500亿美元。

据新华社电

## 美国批准对乌“爱国者”系统维护军售

新华社华盛顿11月19日电 美国防务安全合作局18日宣布,美国国务院已批准向乌克兰政府出售“爱国者”防空导弹系统的维护保障及相关设备,此项军售估价总价为1.05亿美元。

该机构在当天发布的新闻稿中说,乌克兰政府请求采购“爱国者”系统相关维护物资与服务,包括将M901型发射装置升级至M903型、获取地面支援设备的各类机密与非机密清单,以及其他必要的备件、技术支持、培训和后勤保障等。上述军售一旦落实,将提升乌克兰应对当前及未来威胁的能力,使其更好执行自卫及区域安全任务。

新闻稿表示,该机构已通知国会军售一事。主要承包商将是美国雷神技术公司和洛克希德-马丁公司。

美国防务安全合作局是美国国防部下属机构,负责对外军售和开展国际军事教育与训练等。

## 谷歌发布人工智能模型双子座3

新华社旧金山11月18日电(记者 吴晓凌)美国谷歌公司18日推出新一代人工智能模型双子座3。

谷歌表示,双子座3是最智能的多模态理解模型,也是该公司迄今为止最强大的智能体和“氛围编程”模型,可提供更丰富的可视化和更深入的互动体验。随着该模型的推出,该公司“迈出了通往通用人工智能(AGI)道路的又一大步”。

氛围编程指的是一种由人工智能(AI)辅助完成编码工作的全新编程范式,开发者只需用自然语言描述需求和想法,由AI自动生成相应代码。

据谷歌首席执行官皮查伊介绍,双子座3拥有更复杂的推理能力和全新的动态体验。谷歌称,双子座3在多项人工智能基准评测中均取得顶尖成绩,展现了博士级别的推理能力。此外,双子座3还通过了全面和严格的安全评估。

谷歌宣布,双子座3 Pro版本当日在双子座App、Google搜索的AI模式以预览方式同步上线,“开启双子座3的时代”。

该公司表示,接下来将推出双子座3“深度思考”模式,未来还将陆续推出更多模型,以满足更广泛的应用场景。

新华社萨拉热窝11月19日电(记者 殷晓圣)波斯尼亚和黑塞哥维那(波黑)外交部近日向中国驻波黑大使馆致函,重申波黑政府恪守一个中国原则和联合国大会第2758号决议立场。

照会指出,波黑一贯坚持中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府的立场,并完全支持一个中国原则。

前南斯拉夫社会主义联邦共和国曾支持1971年联合国大会第2758号决议,该决议承认中华人民共和国政府的代表是中国在联合国的唯一合法代表。

波黑充分理解该决议的重要意义,并支持中华人民共和国全面执行这一决议。

照会强调,今年是两国建交30周年。30年来,两国在互尊互信、互不干涉内政原则的基础上发展友好关系,政治、经济、文化等领域合作不断深化。波方对双边关系蓬勃发展表示欣喜,中国对波投资不断增加,双方互免签证政策惠及两国人民,文化旅游往来日益密切。波黑将继续致力于推进对华关系,深化经济与投资合作,促进两国文化和民间交流。